
Kolokwium. �roda 9 maja, godz. 12:15�14:00

Ka»de zadanie prosz¦ pisa¢ na oddzielnej, czytelnie podpisanej kartce.

1. Rozwa»amy deterministyczn¡ maszyn¦ Turinga o jednej ta±mie ze zmody�kowanymi zasa-

dami przesuni¦¢ gªowicy. Maszyna skoczna mo»e przesun¡¢ gªowic¦ w prawo, pozostawi¢

j¡ w miejscu lub przenie±¢ � jednym skokiem� do pocz¡tku ta±my. (Nie wykonuje natomiast

zwykªych ruchów w lewo.)

Wyka», »e dla dowolnej standardowej maszyny Turinga M (z jedn¡ ta±m¡) istnieje maszyna

skoczna M ′ rozpoznaj¡ca ten sam j¦zyk. Co wi¦cej, je±li M pracuje w czasie T (n), to M ′

pracuje w czasie ograniczonym przez wielomian od T (n).

2. Sko«czony zbiór C ⊆ Nk, gdzie k ≥ 2, nazwiemy prostok¡tem, je±li mo»na go przedstawi¢

jako

C = A×B,

dla pewnych A ⊆ Ni, B ⊆ Nj , gdzie k = i + j, i, j ≥ 1. (W szczególno±ci ka»dy

wektor (c1, . . . , ck) ∈ C mo»na przedstawi¢ (c1, . . . , ck) = (a1, . . . , ai, b1, . . . , bj), gdzie

(a1, . . . , ai) ∈ A, (b1, . . . , bj) ∈ B.)

Rozwa»amy standardow¡ reprezentacj¦ sko«czonych zbiorów C ⊆ Nk (k nie jest usta-

lone) nad alfabetem {0, 1, $, #}: wektor (a1, . . . , ak) ∈ Nk jest reprezentowany przez

a1$a2$ . . . $ak (gdzie ai jest reprezentowane binarnie), a zbiór wektorów {v1, . . . , vm} przez
v1#v2# . . . #vm (oczywi±cie zbiór mo»e mie¢ wiele reprezentacji).

Wyka», »e zbiór sªów reprezentuj¡cych prostok¡ty jest rozpoznawalny przez determini-

styczn¡ maszyn¦ Turinga pracuj¡c¡ w pami¦ci logarytmicznej.

3. Dla j¦zyka L ⊆ Σ∗ okre±lamy

1
2
L = {v : (∃w) |w| = |v| ∧ vw ∈ L},

L
1
2

= {v : (∃w) |w| = |v| ∧ wv ∈ L}.

Czy istnieje

(a) j¦zyk L, taki, »e L jest w klasie P , ale 1
2L i L1

2 s¡ NP -zupeªne ?

(b) j¦zyk L, taki, »e L jestNP -zupeªny, ale 1
2L i L1

2 s¡ w P ?

4. Sªowo w ∈ {0, 1}∗ nazwiemy zªo»onym, je±li mo»na je przedstawi¢ w = vn, dla pewnego

sªowa v ∈ {0, 1}∗ i n ≥ 2. Wyka», »e zbiór sªów zªo»onych mo»na rozpozna¢ ci¡giem

obwodów o wielomianowym rozmiarze i staªej gª¦boko±ci.


